## 认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

## 始终坚持人民至上

## 民心是最大的政治

(2020年9月17日)

这是习近平在基层代表座谈会上讲话的主要 部分

(接上期)下面,我谈几点意见。第一,珍惜发 展好局面,巩固发展好势头。"十四五"时期,是我 国在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会 主义现代化国家新征程的第一个五年。当前和今 后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期, 但机遇和挑战都有新的发展变化。当今世界正经 历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情加剧了大变 局的演变,国际环境日趋复杂,经济全球化遭遇逆 流,一些国家单边主义、保护主义盛行,我们必须 在一个更加不稳定不确定的世界中谋求我国发 我国已进入高质量发展阶段,经济发展前景 向好,同时发展不平衡不充分问题仍然突出,实现 高质量发展还有许多短板弱项。对困难和挑战、 阻力和变数,我们既不能遮掩回避、视而不见,也 不能惊慌失措、乱了阵脚。我经常讲,中华民族 伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现 的。苦难铸就辉煌。没有一个国家、民族的现代 化是顺顺当当实现的。尽管国际国内形势发生 了深刻复杂变化,但我国经济稳中向好、长期向 好的基本面没有变,我国经济潜力足、韧性大、活 力强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有 变,我国发展具有的多方面优势和条件没有变。 我国具有全球最完整、规模最大的工业体系,有 强大的生产能力、完善的配套能力,有超大规模

内需市场,投资需求潜力巨大。我们要科学分析 形势、把握发展大势,坚持稳中求进工作总基调, 坚持新发展理念,统筹发展和安全,加快形成以 国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的 新发展格局

第二,坚持贯彻以人民为中心的发展思想。 民心是最大的政治。我们党是全心全意为人民服 务的党,坚持立党为公、执政为民,把人民对美好 生活的向往作为始终不渝的奋斗目标。在近百年 的奋斗历程中,我们党不仅是这么说的,也一直是 这么做的。在长征途中,红军经过汝城县文明乡 沙洲村,我们的三位红军女战士把仅有的一条被 子剪下半条给乡亲们,留下了"半条被子"的故 在抗击新冠肺炎疫情斗争中,我们一开始就 鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一 位。为了最大限度遏制疫情蔓延,我们在全国范 围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资 源,全力以赴投入疫病救治,救治费用全部由国家 承担。谋划"十四五"时期发展,要坚持发展为了 人民、发展成果由人民共享,努力在推动高质量发 展过程中办好各项民生事业、补齐民生领域短 板。要更加聚焦人民群众普遍关心关注的民生问 题,采取更有针对性的措施,一件一件抓落实,一 年接着一年干,让人民群众获得感、幸福感、安全 感更加充实、更有保障、更可持续

第三,加强基层党组织和基层政权建设。基 础不牢,地动山摇。只有把基层党组织建设强、把 基层政权巩固好,中国特色社会主义的根基才能 稳固。"十四五"时期,要在加强基层基础工作、提 高基层治理能力上下更大功夫。要加强和改进党

对农村基层工作的全面领导,提高农村基层组织 建设质量,为乡村全面振兴提供坚强政治和组织 保证。要加强和创新基层社会治理,坚持和完善 新时代"枫桥经验",加强城乡社区建设,强化网格 化管理和服务,完善社会矛盾纠纷多元预防调处 化解综合机制,切实把矛盾化解在基层,维护好社 会稳定。

第四,基层代表要更好发挥带头作用。全面 建成小康社会不是终点,而是新生活、新奋斗的起 点。人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造 要把广大基层群众组织起来、动员起来、凝聚 起来,充分激发人民群众的积极性、主动性、创造 性。党员、干部要充分发挥先锋模范作用,人大代 表要更加密切联系群众,政协委员要更好联系和 服务所在界别的群众,农村致富带头人要更加积 极发挥先富帮后富的作用,团结凝聚广大基层群 众为创造更加美好的新生活而努力奋斗。

最后,我要强调的是,社会主义中国发展到今 天,取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩 赐施舍的,而是广大人民群众在党的领导下用勤 劳、智慧、勇气干出来的! 在我们这么一个有着14 亿人口的国家,每个人出一份力就能汇聚成排山 倒海的磅礴力量,每个人做成一件事、干好一件工 作, 党和国家事业就能向前推进一步。大家来自 基层和生产一线,代表各行各业,要坚定理想信 念,注重学习提升,矢志艰苦奋斗,从一点一滴做 起,把小事当大事干,踏踏实实把正在做的事情做 好,靠勤劳双手成就属于自己的人生精彩,共同创 造我们的幸福生活和美好未来。

(据《习近平谈治国理政》第四卷)

## 太钢尖山铁矿运行"树补促"工作机制促安全生产

本报讯(通讯员 王玉凤)在 "强党建促安全"专项行动中, 尖山铁矿党委坚持"抓两头、促 中间、共提升"思路,探索运行 "树补促"工作机制,将党内的工 作方法运用到安全管理的各环 节,促进党建优势转化,发挥党 支部和广大党员在安全管理中 的作用。

树典型,发挥引领作用,推 讲党员身边无讳章。该矿选树 矿级优秀"党员安全责任区"21 个,带动党员身边无违章。结合 "三化"党支部创建,选树典型, 为其他支部开展活动提供思路

和方法:运输党支部开展"亲情 寄语嘱安全"主题活动,以亲人 的嘱托激励员工远离违章,安全 作业:胶排党支部开展"杳隐患 除风险 党员先行"主题活动,党 员带头查违章;水电党支部现场 设立党员责任区和党员先锋岗, 引导党员践诺履职;斜井党支部 将专项行动与"为职工办实事办 好事"结合,改善工作环境。

补短板,运用党内方法,推 进党员带头不违章。针对违章 后的党员和员工,运用党内工作 方法做实安全管理的后半篇文 章,支部委员与党员、党员与包 保职工广泛开展谈心谈话、结对 帮扶、批评与自我批评等,促进 问题整改。

促提升,激发党员活力,推 进党员带头反违章。打造以"安 全四必须"为内容的"三会-课",即:组织生活"必学、必讲、 必论、必现"安全,实现了组织生 活设计与安全管理紧密融合。 党员立足岗位承诺践诺,主动 处理隐患,纠正违章行为;支部 安全主题党日活动进机台、进 现场,激发全员"我要安全"的 行动自觉,党员和职工违章率 持续降低。

近日,太钢 炼钢一厂纪委 与新任和调整 岗位的2名作业 区主管、党支部 书记进行岗前 廉政谈话,教育 他们要加强政 治修养,增强廉 洁自律意识.坚 定理想信念,做 廉洁守纪的践 行者,在新的岗 位努力创造新 业绩

薄丽丽 摄



(上接第二版)陈德荣重点讲了三点意见。第一,对各 单位取得的成绩给予充分肯定,对获得2022年度综合绩 效奖、战略进步奖的子公司以及首批授牌龙头企业表示衷 心祝贺,向宝武集团全体干部员工一年来付出的努力、作 出的贡献表示衷心感谢。2022年,集团公司整体经营业 绩保持行业最优,各子公司在长期能力体系建设方面投入 了比较大的资源,也取得了较好的成绩,为长远发展奠定 了坚实基础。第二,坚持"超跑追领、价值创造"绩效导向, 营造全集团"比学赶帮超"的良好氛围。一个企业很重要 的管理重点就是考核评价,要分出好歹,奖优罚劣。隔行 如隔山,要对"一基五元"做出非常公平、客观、全面的评价 不是一件容易的事,但管理的基本逻辑是相通的,要分出 好坏、奖优罚懒。这些年集团做了很好的探索,为整体管 理提升奠定了基础。兄弟企业之间,在追求卓越、对标找 差、三高两化等方面要互相帮衬,提升宝武的整体能力。 第三,围绕"效率""活力"促改革发展,扎实推进提质增效 稳增长。市场瞬息万变、机会稍纵即逝,唯有"干、快干、快 快干",才能赢得先机、赢得发展主动权。天下武功唯快不 破,一定要学习领会党的二十大精神,充分发扬国有企业 家精神,马不停蹄、只争朝夕去创建世界一流伟大企业。 见人之所未见,想人之所未想,干人之所未干,在管理创 新、科技创新、商业模式创新等方面走在前列,引领企业向 前发展。

宝武党委常委、宝钢股份党委书记、董事长邹继新,宝 武党委常委、总会计师兼董事会秘书朱永红,宝武党委常 委、纪委书记、国家监委驻中国宝武监察专员孟庆旸,宝武 党委常委、副总经理侯安贵,宝武党委常委、副总经理高建 兵参加会议,宝武党委常委魏尧主持会议。中共中国宝武 第一届委员会委员,中共中国宝武第一届纪律检查委员会 委员;集团公司总经理助理及以上领导;集团公司第二届 职代会代表;集团总部各业务中心、部门负责人、重点管理 岗位及以上人员;宝钢股份总经理助理及以上领导;集团 一级子公司班子成员;宝钢股份、中南钢铁、马钢集团、 太钢集团各基地主要负责人等分别在现场或以视频方式 参会。宝武首席科学家,宝钢股份厂部长、在沪各一级子 公司总经理助理,中国宝武第一次党代会部分党员代表, 民主党派及无党派代表人士、劳模、青年代表,特邀观察员 等列席会议。会议还特别邀请了集团公司外部董事、宝武 老领导代表等视频列席。会议通过"中国宝武"官方视频 号作全程直播。